



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

义乌法院： 防疫情抓审判 战“疫”中彰显司法担当



赵敏在路口执勤

本报记者 陈贞妃
通讯员 应金鑫 吴晓珂

使命在肩 投身联防联控一线

为服务全市疫情防控大局，正月初二，义乌市法院在微信上召开新年第一个党组会议，决定组建疫情防控突击队。命令一下达，全院干警纷纷报名，仅半个小时，由20名干警组成的“防疫突击队”就组建完毕。

此后，队员们被安排到火车站出站口、隔离观察点等防疫第一线。

法警大队副大队长赵敏被安排在高速公路卡口执勤，对过往车辆上的人员进行体温检查。作为突击队小组组长，他主动承担起凌晨0点至次日早上8点的执勤。由于夜晚气温太低，测温仪常常失灵，队员们习惯将测温仪捂在手心，用体温让测温仪保持正常。

在上溪镇隔离观察点，执行干警丁义斌每天忙得连轴转。这里陆陆续续住进了60多位待观察人员，午餐时间，丁义斌和同事会扛着60多份餐食爬上7楼。“您好，请取一下午饭。”简单的一句话，加上弯腰起立的动作，他们平均每30秒就要重复一次。

《义乌法院法警大队的新年日志》《记在‘疫’线的执行干警》《防疫线上的法院人》……在义乌市人民法院官方微信公众号里，一篇篇战“疫”日记记录了干警们的风采，也成为了每个人宝贵的记忆。

“疫情要防，审判也要抓。”该院院长胡公益表示，自疫情发生以来，义乌市法院快速反应，积极落实党中央决策部署，第一时间组建党员突击队，奔赴疫情防控第一线，同时灵活运用智能审判技术，扎实推进审判执行工作，为企业复工复产提供有力司法保障。



远程开庭审理案件

云端办案 司法为民不掉线

为最大限度减少人员出行、流动和聚集，疫情防控期间，义乌市法院暂停了所有现场立案、诉讼服务、信访接待。但是，干警们的工作没有因此停滞。

2月13日上午，义乌市法院远程开庭审理了原告金某与黄某等9名被告的宅基地使用权纠纷一案。由于该案参与庭审人数较多，承办人首次尝试使用云间网上庭审系统。

整个庭审过程历时半个多小时，庭审录音录像资料全程同步保存。“还以为遇上疫情会延期开庭，没想到在家就能参与庭审。”事后，参与庭审的当事人感慨。

“这样在线审判的做法并非个例。”义乌市法院相关负责人表示，疫情防控期间，义乌市法院全线启用互联网办公模式，积极依托移动微法院、诉讼服务网、12368诉讼服务热线等在线诉讼平台，全面开展网上立案、调解、证据交换、庭审、宣判、送达等在线诉讼活动，为群众提供“非接触式”诉讼服务。

特事特办 保障战“疫”大局

“经本院审核，决定对你公司进行信用修复，相关文书将送达给你公司。”1月31日，义乌市法院执行人员在移动微法院上，将这个好消息告知义乌市某医疗器械有限公司。

据悉，该医疗器械公司在本次疫情中被确定为浙江省36家重点医疗保障物资生产企业之一，也是金华市唯一一家疫情防控急需物资供应企业。但该公司因前期一起合同纠纷案未全部履行，被纳入失信被执行人名单。

疫情当前，义乌市法院经研判决定，对该公司及法定代表人解除失信被执行人名单及限制高消费措施，不采取查封等强制措施。当天，义乌农商银行向该公司发放100万元信用贷款，中国银行将该公司不良贷款转为正常。此后，该医疗器械公司投入生产，助力抗击疫情。

同样的事情也发生在浙江红雨医药有限公司。该公司是义乌市A类企业，主营各类医疗器械，2018年，受担保链影响，被法院申请强制执行。诸多因

素导致该公司产能仅为平时的十分之一。

2月3日，义乌组织部协同金融办、法院等部门，以及农业银行、农商银行等8家银行负责人，共赴红雨医药开展“三服务”工作。义乌市法院特事特办，解除了该企业及法定代表人的失信状态，决定不对其采取查封等强制措施。仅40分钟，一个帮助企业重振旗鼓的方案形成。

截至目前，义乌市法院已删除失信人员21人、撤销限制消费措施16人；解除2家涉疾控生产公司的限制高消费令，并将他们从失信被执行人名单中删除。

全方位服务 助力企业复工复产



李刚带领工作组接回返岗员工

为助力企业顺利返岗，义乌市委市政府派出44个工作组，深入湖北之外的全国各地对接企业员工返岗复工事宜。义乌市法院党组成员、副院长李刚担任了湖南娄底、邵阳地区接送员工返岗复工工作组组长。

湖南娄底距义乌900多公里，2月21日，李刚和工作组成员们连夜启程，于次日凌晨3点抵达。期间，李刚在微信上写下《一个不嫌少 千万个不嫌多》的义乌返岗政策推介信，并发动返岗工作组成员及朋友、民间商会等帮忙转发。

两周多的时间里，李刚和同事共为义乌企业接回新、老员工2000余人。

“由于疫情管控，无法入住宾馆，有时候只能在车上蜷缩着休息。当地餐饮服务也还没有开放，大多时候只能蹲在路边、车边扒拉几口泡面。”回想起湖南之行，李刚笑称是场难忘的旅程。

除了亲赴外地接回返岗员工外，义乌市法院还第一时间派了15名工作人员进驻企业，进行‘一对一’服务；同时组建法律服务专班，安排77名法官对接联系79家重点企业。法官们结合企业普遍关注的延期复工期间工资发放、房屋租金能否减免、如何开展网上诉讼等问题，向企业进行重点讲解，并制作“一企一表”，详细登记联系企业情况，为企业复工复产保驾护航。